

# 渭洲日报

## M 民生

INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱  
电话:0594-2606882  
E-mail:a\_fu@163.com

### 人人讲安全 个个会应急

——查找身边安全隐患

中国人寿 CHINA LIFE

### 你的梦想 在城市闪光

中国邮储银行

### 存定期 到兴业

保本保息 安全放心

一年定期 三年定期  
年化利率1.60% 年化利率2.15%

兴业妈妈卡客户专享

### 新闻 37℃

inwensanshiqidu

莆田的烟火气,藏在街头巷尾热气腾腾的特色小吃里。这些不少人排队等候的美食“打卡点”,以浓郁的风味、独特的口感,承载着生活的印记。从火锅到煎包,从烤肉到炆肉,从老字号到新店,记者连日探访市区多家餐厅,透过喧嚣的店面与食客的笑声,试图揭开这些“人气王”背后的秘诀。

## 网红店排队盛况,探访城市烟火气中的美食魅力——从朱富贵火锅店、阿发水煮蛙店到求生煎包店,记者直击

### 美食诱人,打卡品味城市的烟火气

时间:8月11日晚8时  
地点:朱富贵火锅店



朱富贵火锅店一座难求,不少食客在店外等候。

时间:8月12日下午6时许  
地点:十字街求生煎包店



求生煎包店门庭若市。

时间:8月11日晚7时许  
地点:文献路阿发水煮蛙店



阿发水煮蛙店座无虚席。

夜幕降临,市区益田假日广场朱富贵火锅店的玻璃橱窗里,一片热气腾腾的红火景象。店内,食客三五成群,围着热气腾腾的火锅,边吃边聊,笑声此起彼伏。

门口的等候区,20多张椅子坐满了人,有的在聊天,有的则安静地盯着手机,等待叫号。一对年轻男女笑着对记者说:“我们等了半个多小时,没想到周一也有这么多人。不过,这家火锅食材新鲜,汤底够味,服务员态度也好,值得等!”

文献步行街附近,空气中弥漫着煎包的香味。求生煎包店门前,在排队的顾客男女老少皆有。店员忙得不亦乐乎,动作麻利地翻动煎锅,偶尔抬头朝排队的顾客喊一句:“再等等,马上好!”

有人买了就匆匆离开,有人则走进店里,点上一碗热腾腾的豆丸汤,吹着空调,聊着家常。一个带着孩子的妈妈说:“这家煎包皮薄馅多,孩子爱吃,我爸妈也是他们的老客户。”

阿发水煮蛙店外等候区,几名年轻人刷着手机,耐心等待。一旁的店员不时喊号,语气亲切:“15号,15号!到啦!”

店内,热气腾腾的蛙锅冒着辛辣气息,食客们围坐一圈,笑声不断。一面墙上,挂着一幅妈祖画像;另一面墙上,密密麻麻贴满了“中介小广告”,五花八门。

“00后”资深吃货尹一凡是这里的常客。她和“小伙伴”常在市区“扫街”,喜遇徐火锅、霸腹烤肉、海底捞、浆果奶奶酸汤粉都是她们的“心头好”。

“每次去都要排队,价格不贵,味道也好,服务员还特别贴心!”尹一凡乐呵呵地说,“有家店我去过两次,服务员就认出我了,还特意打招呼,感觉超暖!”

这种“人情味”让年轻人对这些餐厅念念不忘。



到店庆生成为不少人的选择。

### 主动求变,餐饮业在挑战中寻机遇

莆田市广告行业协会党支部书记柯清锋,曾在2020年被市政府授予“莆田市十大美食达人”称号。他说,当前,餐饮业正面临前所未有的挑战,不少餐厅主动求变。

蘑菇店的新店阿发水煮蛙店就是一个例子。其行政总厨陈瑞程介绍,这家店开业仅十几天,每天接待约160桌,周末甚至接近250桌。为了提振消费,他们将人均消费控制在四五十元,推出麻辣鲜香的口味迎合年轻人,还计划引入外卖服务。“我们也在

创新,推出不同风格的单品新店,争取让大家吃得开心。”陈瑞程说。

海源国际大酒店也在积极转型,该酒店副总经理蔡雪静说,酒店虽然没有推出摆摊服务,但是中餐厅已推出外送服务、酒店大厅堂食服务,并设计了三人餐198元、五人餐268元等特惠套餐。此前,莆田餐饮消费习惯中,中餐厅人均80元,海鲜楼120元,酒店150元—200元,会所200元—500元。如今,这些价格普遍下调,以更亲民的姿态

### 美食背后,是品质与人情味的较量

在探店过程中,记者发现,莆田餐饮业的“人气密码”不仅在于味道和价格,更在于细节和服务带来的“人情味”。

以阿发水煮蛙店为例,墙上那句幽默的广告语“我喜欢的周杰伦不会来,你会来就够了”,不仅拉近了与年轻食客的距離,还让人感受到一种轻松的归属感。求生煎包店的店员在忙碌中不忘与顾客寒暄,朱富贵火锅店的店员会主动帮排队的顾客拿饮料,这些细节都让食客感到被尊重、被重视。

当前餐饮企业的经营状况面临一定压力,对此,蔡雪静坦言:“这两年来,很多知

名品牌都在降价或推出低价产品。但光靠低价不行,消费者要的是“值”。比如一道菜,价格低但味道好、服务到位,顾客才会觉得花得值。”她举例说,一些餐厅通过优化供应链、减少食材浪费,甚至引入智能化点单系统来降低成本,同时在菜品呈现和服务上花心思,力求在“降价时代”中脱颖而出。

尹一凡的体验也印证了这一点。她提到,火锅店服务员不仅记住了她的名字,还会根据她的口味推荐菜品,“这种感觉就像朋友在招待你,而不是冷冰冰的消费”。正是这种“人情味”,让这些餐厅在激烈的市场竞争



一些店家通过独特的店内墙饰吸引顾客。

## “潮汐临时摊位”便民 鲤城街道木兰社区规范流动摊贩管理

本报讯 (全媒体记者 刘永福)上月月底,仙游县鲤城街道木兰社区推出“潮汐临时摊位”便民举措,通过划定特定区域分时段开放的方式,为摊贩提供合法经营空间,规范流动摊贩管理,同时满足居民生活需求。

与大济、龙华、鲤南等乡镇接壤的木兰社区地处仙游县城乡接合部。多年来,常有菜农、果农或推着三轮车沿街叫卖,或在路边摆地摊。长期以来,流动摊贩管理是城市治理的难点,他们不仅容易造成交通拥堵、引发安全隐患,产生的垃圾也影响市容环境卫生,部分流动摊贩缺乏监管还可能存在食品安全风险,无序的叫卖声也干扰居民正常休息。

木兰社区党委副书记林启银介绍,传统“一刀切”取缔不仅影响民生,也易引发矛盾。该社区创新推出“潮汐临时摊位”管理模式,在木兰农贸市场外区域划定“潮汐临时摊位”,联合城管、公安交警等部门,清理违规占道经营乱象,疏堵结合,引导流动摊贩入“位”规范经营。每日清晨6时至8时,“潮汐临时摊位”供流动摊贩免费摆摊,实现摊贩、居民双赢。

这项新举措让流动摊贩们实实在在受益。原先在街角打“游击”的鲤南镇平原村菜农张金娣就是其中之一。她说,以前,东躲西藏,怕城管收东西,下雨天更是遭罪,生意也不稳定。现在,每天按规定时间在“潮汐临时摊位”摆卖自家种的蔬菜,有固定地方,风吹不着雨淋不着,老顾客都找得到,自己收入稳当了,心里踏实多了。

木兰社区居民林德元表示,该社区还安排专职人员管理“潮汐临时摊位”,方便了居民的日常生活,环境变好了,生活更舒心了。

## 党员结对帮扶货运司机

本报讯 为切实解决货运司机群体投诉处理不及时、权益保障不到位等问题,6月以来,市交通运输综合执法支队启动党员“一对一”结对帮扶专项行动,为货运司机提供“一对一”结对帮扶服务。

此次帮扶行动涵盖四大重点领域:在生活帮扶方面,党员定期走访结对司机,协助解决就医等实际困难;在工作支持方面,提供运输业务咨询、证件办理指导等服务;在法律援助方面,设立专门咨询热线,帮助司机处理合同纠纷、事故理赔等法律问题;在投诉处理方面,建立“接诉即办”快速响应机制,确保投诉案件有落实、事事有回音。

今年以来,该支队已组织党员干部与16名货车司机建立“一对一”结对帮扶,已收集诉求建议9条,并逐项制定措施、跟踪办理,货车司机诉求件同比下降89%。下一步,该支队将扩大帮扶范围,建立长效机制,真正让货运司机感受到“路上有温暖、维权有保障”。

(林清雄 黄丽萍)

## 举办扶残助学活动

本报讯 (全媒体记者 林美)8月13日,城厢区满天星助残助学活动举行,为特殊群体送去关怀与温暖。

据悉,此次活动由市残联指导,城厢区残联、区委社工部等部门联合举办。现场为30名今年新录取的残疾人大学生、大专生、困难残疾人家属大学生、高中生,以及全盲高考生黄镇宇送上慰问金,鼓励他们以乐观的心态面对挑战、刻苦学习、积极进取,努力创造不平凡的成绩。当天,全体受助学生还受邀走进万达影城观看电影。

值得一提的是,此次活动得到社会各界的大力支持。城厢区慈善总会、建设银行城厢支行、莆田市飞得更高爱心协会等秉持大爱精神,践行无私奉献理念,主动履行社会责任,为困难残疾学生及残疾人子女捐赠助学金,助力他们成长成才。

## 看风润莆田 身边的榜样 道德的力量



张涵 张辉 刘元飞  
曾云英  
郭福兰  
林玉镇  
李海东  
潘秀钦  
郭丽蓉 施建忠  
黄艳艳  
黄镇宇